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Метою статті є визначення ролі та місця вітчизняних агрохолдингів в 
системі продовольчої безпеки країни як ключового її суб’єкта, розкриття 
потенціалу інклюзивного розвитку цих інтегрованих формувань в умовах 
децентралізації  влади та управління. Для її досягнення було використано 
системний та синергетичний підходи, загальнонаукові та спеціальні методи 
дослідження. Основні наукові положення, висновки та рекомендації прове-
деного дослідження ґрунтуються на наукових здобутках зарубіжних та ві-
тчизняних економістів, статистичних даних, матеріалах із мережі Інтернет, 
авторських спостереженнях за соціально-економічними процесами, що від-
буваються в агропродовольчій галузі.

У дослідженні визначено понятійний конструкт «система продовольчої 
безпеки», що дало можливість комплексно оцінити внесок агрохолдингів у 
забезпечення продовольчої безпеки України.

Подано розширену характеристику суб’єктів продовольчої безпеки, рів-
ні, виміри та параметри продовольчої безпеки.

Позиціювання агрохолдингів у системі продовольчої безпеки як ос-
новних виробників та постачальників харчової продукції супроводжується 
критичним аналізом їх практики господарювання, яка має негативні наслід-
ки для подальшого розвитку агропродовольчої галузі.

Для залучення агрохолдингів не тільки до виконання ними традиційної 
соціально-економічної функції щодо забезпечення продовольчої безпеки, 
обґрунтовано положення відносно їх активної участі у формуванні соціаль-
но-просторового середовища інклюзивного добробуту. Для виконання такої 
місії агрохолдинги мають у своєму розпорядженні достатній потенціал, який 
доцільно використати на інклюзивних засадах. Цьому сприяє поширення в 
корпоративному середовищі принципів соціальної відповідальності та соці-
ального партнерства.

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що вони 
можуть бути використані суб’єктами господарювання для досягнення ці-
лей інклюзивного розвитку. Визначені у статті напрями щодо використання 
потенціалу інклюзивного розвитку агрохолдингів та способи їх впрова-
дження в соціальну практику є основою для подальших досліджень із цієї 
проблематики.  

Ключові слова: агропродовольча продукція, агрохолдинги, децентра-
лізація влади та управління, об’єднані територіальні громади, інклюзивний 
розвиток, потенціал інклюзивного розвитку агрохолдингів, система продо-
вольчої безпеки, соціальна відповідальність агрохолдингів, суб’єкти продо-
вольчої безпеки.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Комплексний підхід щодо дослі-
джуваної проблеми обумовлений вагомістю те-

оретичної та практичної актуальності інклюзив-
ного розвитку у контексті еволюції агрохолдингів 
як ключових суб’єктів продовольчої безпеки.
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Запропонований науковий підхід до розгля-
ду зазначеної проблеми потребує  виділення в 
ній центральної ланки, фокусування дослід-
ницької уваги на якій дає змогу встановити 
взаємозалежні зв’язки в системі продовольчої 
безпеки. На наш погляд, такою ланкою є агро-
холдинги, що обумовлено їх функціональні-
стю, місцем у структурі агропродовольчого 
сектору та роллю у розв’язанні продовольчої 
проблеми. Ці великі інтегровані структури 
сформувалися в процесі ринкових перетворень 
у сфері сільськогосподарського виробництва, 
промислової переробки сировини та збуту 
агропродовольчої продукції. 

В межах цього ланцюга, що об’єднує 40 
галузей харчової промисловості за активної 
участі агрохолдингів, формується понад 20 % 
валового внутрішнього продукту, зайнято 4 
млн сільського населення. Визначальну роль в 
зазначеному ланцюгу відіграє сільське госпо-
дарство, що постачає сировину харчовій про-
мисловості, питома вага якої в структурі вироб-
ництва споживчих товарів становить 52,8 %,  
а у загальному обсязі промислової продукції – 
16,3 % [1].

Агрохолдинги, виробляючи майже чверть 
валової сільськогосподарської продукції кра-
їни та контролюючи близько 18 % сільсько-
господарських угідь, водночас активно впрова-
джують в аграрному секторі  сучасні технології 
та інновації, орієнтуючись на продуктивність 
виробництва та вимоги ринку [2]. 

Попри скорочення за останні роки сукупно-
го земельного банку, який обробляється агро-
холдингами, до 5, 62 млн га, вони залишаються, 
як і раніше, найбільш продуктивним сегментом 
українських сільськогосподарських виробни-
ків, демонструючи найвищі рівні середньої вро-
жайності поміж інших категорій виробників, 
як-от інші сільськогосподарські підприємства 
та домогосподарства населення. Це стосується 
передусім основних олійних культур, кукуру-
дзи, пшениці, ячменю [3]. При цьому перевага 
надається оптимізації над зростанням, а також 
сільськогосподарським культурам з найвищим 
рівнем середньої рентабельності (високомар-
жинальні культури), що відповідає цільовим 
установкам бізнесу як такого.

Інклюзивний розвиток агрохолдингів роз-
криває їх нові горизонти та можливості в сис-
темі продовольчої безпеки України. Вони є ін-
тегрованими об’єднаннями, які виробляють та 
поставляють на внутрішні й зовнішні ринки 
значні обсяги харчової продукції. А інклюзив-
ність агрохолдингів виступає, по-перше, важли-
вим чинником досягнення соціально значущої 
цілі, а саме забезпечення продовольчої безпеки 

країни, по-друге, сприяє економічному зростан-
ню та гармонізації суспільних відносин.

Такий органічний зв'язок між інклюзив-
ним розвитком агрохолдингів та продовольчою 
безпекою знайшов відображення у її законо-
давчому визначенні як «захищеності життєвих 
інтересів людини, яка виражається у гаранту-
ванні державою безперешкодного економічно-
го доступу людини до продуктів харчування з 
метою підтримання її звичайної життєвої ді-
яльності» [4].

Таке трактування продовольчої безпеки 
відповідає її визначенню, що міститься у Рим-
ській Декларації про всесвітню продовольчу 
безпеку як стан економіки держави, за якого 
населенню країни в цілому та кожному грома-
дянину гарантується забезпечення доступу до 
продуктів харчування, питної води та інших 
харчових продуктів у якості, асортименті та 
обсягах, які необхідні та достатні для фізично-
го і соціального розвитку особистості, забезпе-
чення здоров’я населення [5].

В цьому сенсі продовольча безпека у нау-
ковому дискурсі постає як стратегічний пріо-
ритет аграрної політики та основа національ-
ної безпеки держави [3], складова глобальної 
безпеки [6–8], що потребує формування від-
повідної національної системи безпеки [9]. Не 
залишились поза увагою дослідників і питання 
сталого розвитку харчової промисловості як 
основи продовольчої безпеки [10], ролі агро-
холдингів у її забезпеченні [11–13], в  розвитку 
громад [14] та сільських територій [15], у під-
вищенні соціальної відповідальності агрохол-
дингів за результати своєї діяльності [16–19].

Отже, проведений аналіз літературних дже-
рел з досліджуваної теми свідчить про те, що 
вона поки що не стала предметом спеціальної 
наукової уваги економічної спільноти. В цьому 
сенсі винятком є публікація О.В. Коваленко, в 
якій розкрито значення інклюзивних іннова-
цій щодо демонополізації продовольчої галузі 
України [20]. З огляду на це, визначено мету 
дослідження та сформульовано його завдання.

Мета дослідження. На основі визначення 
ролі та місця агрохолдингів в системі продо-
вольчої безпеки України – розкрити потенціал 
інклюзивного розвитку цих вертикально-інте-
грованих формувань в умовах децентралізації 
влади та управління. З метою досягнення мети 
дослідження сформульовано наступні завдан-
ня: визначити сутність та структуру системи 
продовольчої безпеки; виявити проблеми роз-
витку агрохолдингів у контексті концепцій 
продовольчої безпеки та інклюзивного розвит-
ку агропродовольчої галузі; з’ясувати інклю-
зивний потенціал розвитку агрохолдингів.
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Матеріал і методи дослідження. В проце-
сі реалізації мети та завдань дослідження ви-
користано наукові положення, висновки та ре-
комендації, що містяться у фундаментальних і 
періодичних зарубіжних та вітчизняних фахо-
вих виданнях, законодавчі й нормативно-пра-
вові акти України, статистичні дані, інформа-
ція з мережі Інтернет. 

Методологічну базу дослідження склали 
системний та синергетичний підходи, методи 
аналізу і синтезу, індукції та дедукції, SWOD- 
аналізу, порівняння, статистичні і соціологічні 
методи.

Результати дослідження та обговорення. 
Враховуючи тему дослідження, його цільо-
ву спрямованість, цілком доречно розпочати 
виклад результатів з визначення понятійного 
конструкту «система продовольчої безпеки». 
Її об’єктно-суб’єктна сутність, рівні, виміри та 
критерії параметричних характеристик пред-
ставлено в таблиці 1.

Основу структурної будови продовольчої 
безпеки, її об’єкт складають споживачі, оскіль-
ки саме для задоволення їх потреб здійснюють 
свою діяльність суб’єкти господарювання, які 
в результаті цього отримують прибуток. Обсяг 
прибутку визначається не тільки ефективним 
використанням чинників  виробництва, а й 
лояльним ставленням споживачів до харчової 
продукції, що представлена на ринку, та рівнем 
споживацької платоспроможності.

Серед суб’єктів продовольчої безпеки до-
цільно розрізняти товаровиробників, що пред-
ставлені різними суб’єктами господарювання; 
органи державної влади загальної та спеціаль-
ної компетенції, органи місцевого самовряду-
вання, призначенням яких є гарантування без-
печності харчової продукції та її доступності 

для різних категорій споживачів, підтримка 
вітчизняних виробників, нормативно-правове 
регулювання їх діяльності; громадські орга-
нізації та окремі особи, які здійснюють певні 
контрольні функції як інститути народовладдя.

  Належність суб’єктів безпеки до тих чи 
інших її рівнів є похідною від їх причетності 
до певного соціального простору, наявного фі-
нансово-економічного потенціалу та рівня кон-
курентоспроможності.

Виміри безпеки визначаються відповідною 
доступністю харчової продукції для спожива-
ча. Параметричні характеристики безпеки по-
дано за їх основними критеріями. 

Позиціонуючи агрохолдинги в системі про-
довольчої безпеки як основних виробників та 
постачальників харчової продукції, доречно 
проаналізувати суспільні наслідки їх господа-
рювання. Передусім йдеться про наявність ре-
альних загроз продовольчій безпеці, які випли-
вають з господарської практики агрохолдингів. 
Одна з них полягає у неефективному викорис-
танні арендованих ними сільськогосподар-
ських земель, що проявляється у перевищенні 
діючих норм розораності цих земель, значно-
му відсотку еродованих та забруднених раді-
онуклідами угідь, низькому вмісті поживних 
речовин у грунтах. Спостерігаються суттєві 
диспропорції у структурі посівних площ на ко-
ристь технічних і зернових культур за рахунок 
зменшення частки посівів кормових культур.

Диспропорції в галузевій та продуктовій 
структурах сільського господарства спричи-
нені надмірною концентрацією землекористу-
вання і монокультуризацією рослинницької га-
лузі. За інформацією Асоціації – Український 
клуб аграрного бізнесу за 2005–2015 рр. вироб-
ництво кукурудзи на зерно у цілому по держа-

Таблиця 1 – Продовольча безпека як система*

Об’єкт
безпеки

Суб’єкти безпеки Рівні безпеки
Виміри 
безпеки

Критерії параметрич-
них характеристик 

безпеки
Споживачі:
– населення за його 
просторовими та 
соціально-демогра-
фічними ознаками
– окрема особа

Суб’єкти господарювання:
– агрохолдинги та інші великі 
компанії; 
– малі та середні підприєм-
ства;
 – фермерські та селянські 
господарства;
– органи державної влади;
– органи місцевого самовря-
дування;
– громади;
– громадські організації;
– окрема особа.

Світовий
Національний
Регіональний
Районний
Громадівський
Індивідуальний

Фізичний
Економічний
Медико-біо-
логічний

Кількісні
Якісні
Санітарно-епідеміо-
логічні
Цінові

Джерело: авторська розробка.
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ві збільшилося на 43 % і склало майже 30 % 
загального виробництва продукції рослинни-
цтва, сої на 30 %, соняшнику – 19 %. Водно-
час, 80 % виробленої продукції без переробки 
йшло на експорт [21,  с. 34].

Вихід із цієї ситуації деякі автори небез-
підставно вбачають у посиленні державного 
контролю за дотриманням агрохолдинговими 
формуваннями екологобезпечного викори-
стання земельних ресурсів [22, с. 247]. Проте 
наразі реалізувати таку пропозицію, за умови 
відсутності профільного центрального органу 
виконавчої влади, доволі важко. 

Інша загроза продовольчій безпеці зумов-
лена тим, що виробництво продукції тварин-
ного походження є головним видом діяльності 
лише для 15 % агрохолдингів, які переважно 
соціалізуються на виробництві молокопродук-
тів на експорт, молока, молоко-  і  м’ясопродук-
тів для потреб внутрішнього ринку  [18, с.12]. 

Потребує невідкладного розв’язання про-
блема, пов’язана з незупинним нарощуванням 
частки експорту сільськогосподарської сиро-
вини в сукупному обсязі світового експорту 
продовольчих товарів та загальному вітчизня-
ному експорті, оскільки збереження такої тен-
денції  обертається втратою доданої вартості, 
подальшою деіндустріалізацією та відтоком 
кваліфікованого персоналу.

Негативні наслідки не тільки для продо-
вольчої, а й національної безпеки має практика 
формування капіталу агрохолдингів не в Укра-
їні, а за місцем реєстрації цих компаній, пере-
важно на Кіпрі та у Нідерландах – країнах з 
режимом оподаткування, подібним офшорним 
зонам. В результаті агрохолдинги оптимізують 
свої видатки, виводять дивіденди та покращу-
ють інвестиційний клімат, а держава позбавля-
ється надходження податків до бюджету. 

Наведений перелік фінансово-економіч-
них проблем розвитку агроходингів засвідчує 
наявності прихованих резервів інклюзивного 
розвитку цих компаній.

В цьому сенсі вдалим видається визначення 
агрохолдингу як сукупності «акцій (капіталів) 
материнської й контрольованих нею дочірніх 
компаній, об’єднаних в єдину організаційну 
структуру з відповідними цілями та місіями, 
економічна діяльність яких орієнтована на от-
римання прибутку і ренти, шляхом використан-
ня великих земельних площ для виробництва, 
переробки, транспортування, зберігання і ре-
алізації сільськогосподарської чи виробленої 
з неї продукції, а людські, природні й матері-
альні (економічні, технологічні, ресурсні тощо) 
фактори розвитку знаходяться у тісному взає-
мозв’язку із соціальними» [23, с. 181].

Креативність наведеного визначення агро-
холдингів полягає у виявленні взаємозв’язку 
між природою цього соціально-економічного 
феномену та основоположними принципами 
інклюзивності.

Наразі під інклюзивністю розуміють не 
тільки відповідний розвиток власне агрохол-
дингів як великих формувань корпоративного 
типу, а й синергетичний ефект перетворень,  
що пов’язані з різними напрями їх діяльності, 
які мають позитивні результати для формуван-
ня інклюзивного добробуту населення, вклю-
чаючи  доступність харчової продукції для ши-
роких верств українського суспільства. 

У таблиці 2 запропоноване авторське ба-
чення передумов реалізації потенціалу інклю-
зивного розвитку агрохолдингів.

Серед представлених в таблиці 2 інклюзив-
них напрямів використання потенціалу агро-
холдингів є такі, що заслуговують першочер-
гової уваги. Один з них стосується подальшої 
трансформації земельних відносин на засадах 
інклюзивності, значення якого важко перео-
цінити в умовах перетворення сільськогоспо-
дарських земель на предмет купівлі–продажу. 
Український уряд у зв’язку з цим прогнозує 
отримати протягом наступних десяти років 
85 млрд дол. США додаткового ВВП та очікує 
зростання середньої вартості землі за 1 га в 
п’ять разів [24]. Слід зазначити, що поки влас-
никами 30,5 млн га землі (70 % всіх сільсько-
господарських угідь) є близько 7 млн україн-
ських громадян [25], для яких вона, в умовах 
дії з 2001 року мораторію на продаж цієї ка-
тегорії земель, перетворилася на неліквідний 
актив. Дотепер значна частина сільськогоспо-
дарських земель перебуває в оренді великих 
агрохолдингових компаній, земельний банк 
яких перевищує 500 тис. га. Водночас, 57 % 
сільськогосподарських виробників обробля-
ють до 100 га землі. Тому неважко здогадатися, 
хто стане основним володарем сільськогоспо-
дарських земель. Інша справа – скільки буде 
коштувати 1 га землі. Ціна цього питання – по-
дальша доля селянства та вітчизняного села.

Із економічного напряму інклюзивного 
розвитку значної уваги потребує проблема 
подолання величезного розриву в рівні капі-
талізації агрохолдингів та інших підприємств 
агропродовольчої галузі: серед 50115 суб’єк-
тів господарювання України, що володіють ка-
піталом на рівні 360 млрд дол. США, лише на 
14 зазначених вище (0,02 % загальної чисель-
ності) припадає 1 % капіталу галузі. Тобто,  
агрохолдинги у 200 разів краще капіталізова-
ні, ніж інші сільськогосподарські підприєм-
ства і використовують цю перевагу повною 



68

Економіка та управління АПК, 2020, № 2                                                                                      econommeneg.btsau.edu.ua

мірою: на розвиток виробництва, оновлення 
технологій, нарощення власних потужностей 
тощо. Натомість середні та дрібні товарови-
робники наражаються на постійні проблеми 
недофінансування, накопичення кредитор-
ської заборгованості та сплачують надзви-
чайно високу ціну за позичені ресурси [13,  
с. 58]. На наш погляд, децентралізація влади 
(не тільки політичної, а й економічної) ство-
рює передумови для більш активного інвесту-
вання дрібних виробників сільськогосподар-
ської продукції.

Перспективи соціального напряму ви-
користання інклюзивного потенціалу агро- 
холдингів перебувають у площині їх соціаль-
ної відповідальності – юридичної та філан-
тропічної (добровільної). Згідно з поглядами 
А. Керолла, корпоративна соціальна відпові-
дальність здійснюється за трьома напрямами:  
1) агробізнес здійснює виробничу діяльність 
для задоволення потреб населення та одержан-

ня прибутку, керуючись при цьому виключно 
законодавчими актами зобов’язань перед дер-
жавою і суспільством у вигляді сплати подат-
ків, охорони здоров’я і безпеки праці тощо;  
2) агробізнес провадить виважений менедж-
мент ризиків, який базується на правових нор-
мах й етично-моральних засадах, що зменшує 
або усуває повністю негативний вплив бізнесу 
на суспільство, шляхом охорони навколиш-
нього середовища та виробництва безпечної і 
якісної продукції; 3) агробізнес збільшує пози-
тивний вплив на суспільство шляхом забезпе-
чення інноваційно-інвестиційного партнерства 
з регіонами, яке спрямовується, насамперед, на 
соціальний та екологічний добробут сільської 
громади [17, с. 43]. 

За даними  Ю. Карпишина та Л. Сус, агро-
холдинги витрачають на соціальні програми в 
межах 2–6 дол. США на 1 га земель, які знахо-
дяться в користуванні. Крім того, низка агро-
холдингів також створює резервні фонди, щоб 

Таблиця 2 – Потенціал інклюзивного розвитку агрохолдингів

Інклюзивний напрям 
використання потенціалу 

агрохолдингів
Зміст напряму

Спосіб впровадження напряму 
в соціальну практику

Землеволодіння та земле-
користування

Вільне розпорядження власністю на землю
Отримання власниками земельних ділянок еко-
номічної вигоди від їх продажу

Державний контроль за прозорістю 
функціонування ринку земель

Галузевий Подолання внутрішньогалузевих диспропорцій 
у розвитку рослинництва та тваринництва
Відхід від монокультуризації рослинницької 
галузі
Вирівнювання прибуткових позицій у ланцюгу 
«вирощування сировини–переробка–збут»

Деконцентрація виробництва
Демонополізація галузевого ринку
Державне регулювання розвитку 
галузі та агропродовольчого ринку

Інноваційно-технологіч-
ний

Заміна фізично та морально застарілих засобів 
виробництва
Інтелектуалізація праці персоналу
Впровадження інклюзивних технологій

Розвиток «Індустрії 4,0»
Залучення інвестицій
Надання державної підтримки малим 
та середнім  підприємствам
Використання мультиплікаційного 
ефекту від впровадження технологіч-
них інновацій агрохолдингів

Економічний Створення додаткових робочих місць
Подолання сировинної спрямованості експорт-
них операцій  агрохолдингів
Збільшення доданої вартості від експортованої 
агропродовольчої продукції

Захист внутрішнього ринку
Надання пільг у оподаткування неве-
ликим підприємствам 
Застосування антимонопольних за-
ходів

Соціальний Повна зайнятість економічно активного сіль-
ського населення
Покращення соціальної інфраструктури села
Подолання бідності 
Зменшення експлуатації людської праці

Соціальна відповідальність агрохол-
дингів за результати власної діяль-
ності 
Соціальне партнерство бізнесу та 
влади

Політичний Участь агрохолдингів у здійсненні народовладдя
Співучасть великих агропродовольчиих  компа-
ній у реалізації самоврядних функцій об’єдна-
них територіальних громад

Дотримання принципу узгодження 
інтересів агрохолдингів та об’єдна-
них територіальних громад

 Джерело: авторська розробка.
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реагувати на термінові/форс-мажорні соціаль-
ні та екологічні заходи [19, с. 165].

Вирішення таких соціально значущих пи-
тань як надмірна експлуатація найманих пра-
цівників сільськогосподарської галузі, подо-
лання бідності населення можливе за рахунок 
участі агрохолдингів у здійсненні політики й 
управління на рівні об’єднаних територіаль-
них громад та нових районів з використанням 
наявних ресурсів і застосуванням важелів еко-
номічної влади великих компаній.

Отже соціально-економічні функції агро-
холдингів не обмежуються забезпеченням про-
довольчої безпеки. В недалекому майбутньому 
за участі держави вони здатні перетворитися 
на драйвери інклюзивного розвитку.

Висновки. Проведене дослідження під-
твердило авторську гіпотезу щодо ключової 
ролі вітчизняних агрохолдингів у забезпеченні 
продовольчої безпеки країни, яка визначається 
їх значним виробничо-технологічним, еконо-
мічним та соціальним потенціалом.

Водночас, виконання агрохолдингами сус-
пільно значущих функцій щодо задоволення 
потреб населення в продуктах харчування, на-
повнення дохідної частини державного бюдже-
ту за рахунок експорту продукції рослинництва 
та тваринництва супроводжується проявом не-
гативних явищ, які випливають з практики їх 
господарювання. Використовуючи у своїй  гос-
подарській діяльності великий земельний банк, 
формуючи власний капітал в зарубіжних кра-
їнах зі сприятливими умовами оподаткування, 
розміщуючи свої акції на міжнародних фондо-
вих біржах з високим рівнем їх котирування, 
власники та акціонери великих агропродоволь-
чих компаній концентрують свою увагу на ви-
дах діяльності, які приносять «швидкі гроші». 
Внаслідок цього відбуваються процеси, пов’я-
зані з монокультуризацією рослинництва, за-
непадом тваринницької галузі, погіршенням 
якості сільськогосподарських угідь, концентра-
цією сільськогосподарського виробництва та 
монополізацією ринку агропродовольчої про-
дукції. Перелічені вади функціонування агро-
холдингів негативно позначаються на фінансо-
во-економічному положенні малих та середніх 
підприємств, життєвому рівні сільського насе-
лення, стані соціальної сфери села.

На наш погляд, подальший розвиток галу-
зі за умов збереження в ній монопольної ролі 
агрохолдингів, може призвести до певних за-
гроз, пов’язаних з забезпеченням продовольчої 
безпеки країни.

У зв’язку з цим  обґрунтовано шляхи та на-
прями використання потенціалу агрохолдингів 
для цілей інклюзивного розвитку.

До актуальних напрямів використання  
потенціалу агрохолдингів віднесено такі, що  
лежать у площині земельних, галузевих, еконо-
мічних, соціальних, політичних відносин, тех-
нологічного оновлення агропродовольчої галузі.

Саме на подальшому вивченні невико-
ристаних резервів та виявлених напрямах 
потенціалу інклюзивного розвитку агропро-
довольчих холдингів й мають бути сконцентро-
вані зусилля наукової спільноти.
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Инклюзивное развитие агрохолдингов в системе  
продовольственной безопасности Украины

Павлов А.И., Дидух С.М., Барвиненко В.Д.
Целью статьи является определение роли и места 

отечественных агрохолдингов в системе продоволь-
ственной безопасности страны как ключевого ее субъ-
екта, раскрытие  потенциала инклюзивного разви-
тия этих вертикально-интегрированных формирований 
в условиях децентрализации власти и управления. Для 
ее достижения были использованы системный и синер-
гетический подходы, общенаучные и специальные мето-
ды исследования. Основные научные положения, выводы 
и рекомендации проведенного исследования основыва-
ются на научных достижениях зарубежных и отечествен-
ных экономистов, статистических данных, материалах из 
сети Интернет, авторских наблюдениях за социально-эко-
номическими  процессами, происходящими в агропродо-
вольственной отрасли.

Дано определение понятийного конструкта «систе-
ма продовольственной  безопасности», что позволило 
комплексно оценить вклад агрохолдингов в обеспечение  
продовольственной безопасности Украины.

Представлено расширенную характеристику субъ-
ектов продовольственной безопасности, уровней, изме-
рений и критериальных параметров продовольствен-
ной безопасности.

Позиционирование агрохолдингов в системе продо-
вольственной безопасности,  как  основых производите-
лей и поставщиков пищевой продукции, сопровождает-
ся  критическим  анализом их практики хозяйствования, 
которая имеет негативные последствия для дальнейше-
го развития агропродовольственной отрасли.

Для привлечения агрохолдингов не только для вы-
полнения ими традиционной  социально-экономиче-
ской функции по обеспечению продовольственной без-
опасности, обосновано положение относительно  их 
активного участия в формировании социально-про-
странственной  среды инклюзивного благосостояния. 
Для выполнения такой миссии  агрохолдинги распо-
лагают достаточным потенциалом, который целесоо-
бразно использовать в инклюзивных целях. Этому спо-
собствует распространение в корпоративной среде  
принципов  социальной ответственности и социального 
партнерства.

Практическое значение результатов исследова-
ния заключается в том, что они могут  быть использо-
ваны субъектами хозяйствования для достижения це-
лей инклюзивного развития.

Определенные в статье направления по использова-
нию потенциала  инклюзивного развития агрохолдингов 
и способы их внедрения в социальную практику явля-
ется основой для проведения дальнейших исследований 
по данной проблематике.

Ключевые слова: агропродовольственная про-
дукция, агрохолдинги, децентрализация власти и 
управления, объединенные территориальные общины, 
инклюзивное развитие, потенциал инклюзивного разви-
тия агрохолдингов, система продовольственной  безопас-
ности, социальная ответственность агрохолдингов, субъ-
екты продовольственной  безопасности.
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Inclusive development of agroholdings in the food 
security system of Ukraine

Pavlov O., Didukh S., Barvinenko V.
The purpose of the article is to determine the role and 

place of domestic agricultural holdings in the food security 
system of the country as its its  subject , to reveal the potential 
for inclusive development of these integrated formations in 
the context of decentralization and management. To achieve 
it, systematic and synergetic approaches, general scienti c 
and special research methods were used. The main scienti c 
provisions, conclusions and recommendations of the study 
are based on scienti c achievements of foreign and domestic 
economists, statistics, materials from the Internet, the author's 
observations of socio-economic processes occurring in the 
agri-food industry.

The study de nes the conceptual construct of "food 
security system", which made it possible to comprehensively 
assess the contribution of agricultural holdings in ensuring 
food security of Ukraine.

An extended description of food safety actors, levels, 
dimensions and parameters of food safety is given.

The positioning of agroholdings in the food security 
system as the main producers and suppliers of food products 
is accompanied by a critical analysis of their management 

practices, which has negative consequences for the further 
development of the agri-food industry.

In order to involve agroholdings not only in the 
performance of their traditional socio-economic function 
to ensure food security, the provisions regarding their 
active participation in the formation of the socio-spatial 
environment of inclusive welfare are substantiated. To 
ful ll such a mission, agricultural holdings have su cient 
potential, which should be used on an inclusive basis. 
This is facilitated by the spread of the principles of social 
responsibility and social partnership in the corporate 
environment.

The practical signi cance of the results of the study 
is that they can be used by businesses to achieve inclusive 
development goals.

The directions de ned in the article concerning the use 
of the potential of inclusive development of agricultural 
holdings and the ways of their implementation in social 
practice are the basis for further research on this issue.

Key words: agro-food products, agroholdings, 
decentralization of power and management, united territorial 
communities, inclusive development, potential of inclusive 
development of agro-holdings, food security system, social 
responsibility of agro-holdings, food security entities.
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